

ALFÖLD

X. ÉVFOLYAM 148 SZÁM.

ÁRA 10 FILLÉR

DEBRECEN, 1940. SZEPTEMBER 21, SZOMBAT

Rendkívüli jelentősége van Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter római megbeszéléseinek

Az olasz fővárosban Európa jövőjéről tárgyalnak - A magyar kormány nyilvánosságra hozza a román orvttámadásokat

Ribbentrop német birodalmi külügyminiszternek legújabb római látogatása áll ma Európa érdeklődésének homlokterében s az olasz fővárosban folytatott tárgyalásai, tanácskozásai történelmi jelentőségű eredményeket fog a közeljövőben eredményezni.

Mindezidőig ugyan hivatalosan még nem közölték, de megbízható forrásból nyert értesülések szerint Ribbentrop német külügyminiszter az egész szombati napot az olasz fővárosban tölti és valószínűleg vasárnap reggel utazik vissza Berlinbe.

Ez a tény is bizonyítja az anyag rendkívül fontosságát és szétága-zottságát, amelyet a jelenlegi római tárgyalások felöllelnek, hiszen amint a Giornale d'Italia, az olasz külügyminisztérium felhivatalos lapja is este megjegyzi, a háboru tovább terjedt és ez egészen új szempontokat tesz szükségessé a tengelyhatalmak szoros és sikeres együttműködésben is.

Mostmár nemcsak országok háborújáról van szó, hanem világrészek harcáról és az olasz előmenetel Afrikában új kilátásokat nyit és kötelezettségeket ró a tengelyhatalmakra.

Az afrikai gyarmati rendezésen kívül megbízható értesülések szerint, amelyek különben olasz illetékes részről is megerősítettek, Délkelet-Európa kérdései is a tárgyalások előterében állanak.

Rómában és Berlinben világosan látják, hogy úgy, hogy amint már felszámolták a versaillesi és trianoni szellem oroszlanrészét Európában eme területén, az ellenséges befolyás utolsó foszlányait is meg kell még semmisíteni és ezt a német és olasz kormány vaskövetettséggel meg is akarja tenni. Olasz politikai körök hangsúlyozták, hogy úgy Róma, mint Berlin állandóan figyeli a balkáni fejleményeket és világosan látja, hogy bár a bécsi döntés elősegítette az egyensúly kikristályozását és a legkritikusabb igazságtalanságok kiküszöbölését, még sok „többékevésbé nyugtalanító mozzanat észlelhető”.

A Közép-Keleten és a Balkánon még több kérdés megoldatlannak látszik, több ország, úgy látszik még nem értette meg az idők szavát, pedig a tengelyhatalmak világosan kijelentették, hogy szoros együttműködést óhajtának megteremtteni egyrészt Németország és Olaszország, másrészt a délkelet-európai államok között, mert csak

ez a politikai és gazdasági együttműködés válhat áldásossá mindkét oldal gazdasági fejlődésére és biztosíthatja a balkáni államoknak a nyugalalmát. (MTI.)

(Német T.I.) Olasz beavatott körök hangoztatják, anélkül azonban, hogy a teljes bizalmas jellegű tárgyalásokról részleteket közlőnének, hogy a megbeszélések során szőnyegre került a tengelyhatalmak Spanyolországhoz való viszonya és a Duna-medence kérdése mint-hogy mindkét kérdés a megtárgyalt időszéri kérdések közé tartozik. Mindegyik megfigyelő megállapíthatja, hogy a tengelyhatalmak a délkelet európai kérdéseket mindig figyelemmel kísérik a teljes együttműködés szellemében. (MTI)

(MTI) Az olasz lapok kiemelik, hogy Budapesten a legnagyobb érdeklődéssel követik az olasz államférfiak és Ribbentrop külügyminiszter megbeszéléseit. A Giornale d'Italia budapesti tudósítója hangsúlyozza, hogy Magyarországnak, amelynek politikája a tengelypolitika keretébe illeszkedik be, szellemileg szintén résztvesz a római megbeszéléseken azzal az érdeklődéssel amely a magyar politikát Róma és Berlin minden kezdeményezéseiről jellemzi. Budapesten mindenki egyetért abban, hogy a római találkozó döntőfontosságú lesz a háboru továbbfolytatása szempontjából.

(MTI) Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter római tanácskozásai teljes titoktartás mellett folynak. Ilyenformán a Duce és Ribbentrop kétórás megbeszéléséről részletek nem váltak ismeretessé. Az olasz sajtó mindamellett érdekes cikkekben foglalkozik az olasz-német megbeszélésekkel, főleg arra a szempontra mutat rá, hogy a tengelyhatalmakat immár a háboru kérdései mellett a béke és a jövő európai problémái is behatóan foglalkoztatják.

A „Popolo di Roma” vezércikkében Baroni főszerkesztő „Háboruban és háborun túl” címmel többi között a következőket írja:

A tengelyhatalmak, miközben szárazföldön, tengeren és levegőben egyaránt folytatják a harcot Nagy-Britannia ellen, élénk politikai és diplomáciai tevékenységet is fejtenek ki Európa politikai és gazdasági újjáépítésének megvalósítására.

Róma és Berlin célja jelenlen-

leg nemcsak az, hogy legyőzzék Nagy-Britanniát, hanem az is, hogy megteremtsék azt az igazságos politikai rendet, amelyet katonai győzelmek lehetővé tesznek. Rómának és Berlinnek ez a tevékenysége máris jelentős gyümölcsöket hozott. Elég utalni az augusztus 30-iki bécsi döntőbíráskodásra, amely mutatja, hogy a róma-berlini tengelynek milyen tekintélye és ereje van. Bécsben igazságot szolgáltatott annak, aki azt megérdemelte, új határokat vontak, meg, rendkívül kényes kérdéseket oldottak meg, amelyek sokszáz-ezer ember életét és sorsát érintették.

Mindez a legcsekélyebb zavar s incidens nélkül történt. Ma a Duna vidéken ismét nyugalom és a béke honol és a versaillesi rendszer utolsó maradványa, a nemzetközi Dunabizottság felszámolás alatt áll.

Egész Közép és Kelet-Európa immár azt az utat követi, amelyet Berlin és Róma kijelölt.

Ami Ribbentrop jelenlegi római látogatását illeti, az angol és angolbarát sajtóban természetesen nem hiányoznak az ostoba és teljesen önkényes találgatások. A Reuter Iroda például azt a hírt terjeszti, hogy Ribbentrop azért jött Rómába, hogy összhangot teremtsen és megállapítsa a szereposztást a háboru továbbfolytatása tekintetében. Az angolok, ugyáltszik nem tudják, hogy Róma és Berlin között ez az ugynevezett szereposztás már régen megtörtént.

(NST.) A bolgár közvélemény nagy események előjelét látja Ribbentrop német külügyminiszter római látogatásában. A bolgár lapok római különtudósítói ószinte barátság szellemében méltatják a találkozó jelentőségét. A Zora római tudósítója azt írja, hogy értesülései szerint arról is tárgyalnak hogy mi legyen Spanyolország további szerepe az európai háboruban. Ha Gibraltár, Alexandria, és Szuez elesik. — írja a lap —, akkor az angol flotta elveszti legfontosabb földközítengeri támpontjait. (MTI.)

(Német T.I.) A véderőfőparancsnoksága közli:

Jóllehet a időjárás viszonyok változatlanul rosszak voltak, a légi haderő esőtörtökön fegyveres felderítő repüléseket hajtott végre, amelyek során bombázta Londont, valamint Dél-Anglia több re-

pülőterét és kikötőberendezését. Éjszaka harci repülőgépek folytatták a megtorló támadásokat London, valamint Nyugat- és Közép-Anglia hadászati fontos célpontjai ellen. Sok helyen újabb tüzek keletkeztek, különösen Liverpoolban.

Néhány brit repülőgép az éjszaka folyamán bombákat dobott nyugat- és délnyugatnémetországi városok lakónegyedére. Egy angol repülőgépet lelőttünk. Három német repülőgép nem tért vissza.

(Reuter.) A légügyi és belbiztonsági minisztérium közli: A péntekre uíradó éjjel az ellenség légi támadásai ismét elsősorban London ellen irányultak. A fővárosban ipari épületeket találtak érték. London keleti részében egy gyár kigyulladt. Ezen a vidéken többen megsebesültek. A sebesültek közül néhányan az életüket veszítették. A német repülőbombákat dobtak le a lancashirei, essexi, surreyi, bergshirei és a kenti grófságban, továbbá Midlandban s Délnyugat-Angliában.

Más jelentés szerint az elmúlt éjjel a német repülő nemcsak Londont hanem az ország más vidékei — így Délkelet-Anglia — felett is élénk tevékenységet fejtettek ki. Egy Délkeletangliai városban öt robbanóbomba jelentős károkat okozott.

A német repülő az ország északnyugati vidékei felett is megjelentek. Ezen a vidéken háromszor volt légi riadó.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A román sajtó és a rádió tegnap és ma fantasztikus meséket röpitett világgá a magyarok által Erdély visszacsatolt részében elkövetett kegyetlenkedésekről.

Bár az esetek egész tömege van felsorolva, azoknak egyenkénti cáfolata teljesen felesleges, mert feltűnően magukon viselik a bukar esti hivatalosbókban a régi rendszer által létrejött szokott propagandamesék bélyegét és nem egyebek egy sajtóiroda fantáziájának termékeinek. Köztudomásu az hogy a visszacsatolt területeken előfordult néhány incidenst mindentűt a bécsi döntés ellen áskálódó román elemek kezdeményezték, ezeknek azonban a karhatalom a legrövidebb időn belül véget vetett. Másrészt azt is megakadályozta a karhatalom, hogy a nem román lakosság a román uralom kezdetén és az alatt elkövetett gyilkosságokért, kínzásokért, és elnyomásért önkényesen elégtételt szerezzen. A magyar kormány egyébként a legrövidebb időn belül nyilvánosságra hozza fényképekkel együtt a visszacsatolt részen román orvttámadók által nem egyszer görögkeleti papok és tanítók vezetése alatt elkövetett terroreselekmények jegyzékét.

Közös eljárás terve Japán ellen

(NST) A svájci lapok angol forrásból származó jelentést közölnek, amely szerint londoni politikai és diplomáciai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak annak a hírnök, hogy Hull amerikai külügyminiszter hétfőn hosszabb megbeszélést folytatott Washingtonban Lothern lord angol nagykövettel és Richard Casey ausztráliai követtel. Allitól az arról volt szó ezen a megbeszélésen hogy közös eljárásban álljon meg az Egyesült Államok, Nagybritannia és Ausztrália között arra az esetre, ha japán részről aktiv lépések történének Indokínában.

Ilyen japán akcióval szemben Ausztrália semmiesetre sem maradhatna közömbös.

Ipari tájkutatás

Kisiparosságunk életszínvonalának felemelése érdekében az iparügyi miniszter az ország 20-30 különböző jellegű vidéki gécpontjain adatfelvételeket szándékozik végezni. Az ugynevezett ipari tájkutatás máris megindult. Az iparügyi minisztérium kiküldöttei Kassán megkezdték a kisiparosság helyzetének tanulmányozását és az adatok feldolgozását.

Elsősorban a cipésziparosság helyzetét tanulmányozzák a minisztérium kiküldöttei.

Városi közgyűlés

Debrecen város törvényhatósági bizottsága szeptember 30-án, hétfőn délelőtti közgyűlést, majd délután négy órai kezdettel közgyűlést tart a városháza dísztermében. Ezen a gyűlésen fog elhangzani Erdély északi része és a Székelyföld visszatéréséről való megemlékezés.

Járlatleveleket délután is adnak ki

Az állatértékesítéshez fűződő fontos közgazdasági érdekekre figyelemmel, a földművelésügyi miniszter szükségesnek látja, hogy a községek a járlatleveleket a délutáni hivatalos órák alatt is adják ki.

A földművelésügyi miniszter közlése szerint az a gyakorlat ugyan is, amit egyes járlatkezelők jelenleg folytatnak, hogy járlatleveleket csak a délelőtti órákban adnak ki, nagymértékben akadályozza ugy a gazdákat, mint a kereskedőket tevékenységét, mert ezáltal a délután létrejött ügyletkötés esetében a járlatlevél csak másnap délelőtti kapható meg és ez az egy nap olyan késedelmet jelent amely az

METEOR MOZGÓ

Szombaton : 5, 7, 9, vasárnap : 3, 5, 7 és 9 órai kezdettel a :
A KIS FENSÉG PARANCSA
Szerdán : 5, 7, és 9 órakor :
A GORILLA

állatvásárlással kapcsolatos költségek tekintetében a gazdáknak fizetett árak rovására jelentős emelkedést eredményez. Ez alapon a 9218-1940. B. M. rendelet utasítja a községek eljárásait, hogy amennyiben eddig nem történt volna meg, a járlatleveleket a délutáni hivatalos órák alatt is szolgáltatassák ki.

A Főméltóságú Asszony felhívása!

A Mindenható kegyelméből a magyar igazság útján ismét jelentős lépéssel jutottunk előbbre: Erdély és Kelet-Magyarország egy része visszatért Szent István birodalmához.

A keserűség könnyeit az öröm könnyei váltják fel.

A lelkesedéssel és örömkönnyeiken tud gondoljunk azokra is akik a felszabadult területeken támogatásra szorulnak. Nyujtsuk feljükk segítő kezünket, hogy elfeledjék megpróbáltatásokkal teli keserves két évtized minden szomorúságát és nélkülözését, érezzék, hogy valóban hazajöttek. Ezt kívánja a hagyományos magyar becsület!

Ettől az érzéstől indítva fordulok Magyarország nemzeti társ-

adalmához, amely a szükség óráiban sohasem tagadja meg lelkes áldozatkészségét az arra rászorulóktól.

Magyar szívünk egész melegevel siessünk tehát azok megsegítésére, akiknek önhibájukon kívül mostoha a sorsa.

Támogatásukra az ország egész területén a dománygyűjtést indítottunk és ennek folytatására az „Erdélyért” Országos Gyűjtőbizottságot kértem fel.

Kérem, hogy mindenki ehhez a Bizottsághoz juttassa el adományát, ezzel is kifejezve visszatért testvéreinkkel való együttérzését. Minden adományon a magyarok Istenének áldása lesz!

HORTHY MIKLÓSNÉ.

Az Alföldi Takarékpénztár

bankhelyiségeit f. hó 20-tól ideiglenesen új székháza építésének befejezéséig áthelyezte Ferenc József út 8. sz. I. emelet alá. (Kereskedő Társulat.)

Vándortanfolyamokat szerveznek

Az ipari tanfolyamok országos vezetősége az iparostársadalom színvonalának emelését tűzte ki céljául. A legtöbb iparos nem szakiskola elvégzése után lép a gyakorlati életbe és ismereteit csak munkája során, a gyakorlatba gyarapítja. Ezeket az iparosokat természetesen nehéz lenne az iskola padba ültetni és továbbképzésükről ily módon gondoskodni. Alkalmos

eszköznek bizonyulna, ha rövid ideig tartó tanfolyamokon mutatnák be az iparosoknak az egyes szakmák haladását.

Ezért az ipari tanfolyamok országos vezetősége elhatározta, hogy vándortanfolyamokat szervez. Több vidéki városban meg is tették az előkészületeket a szállítható tanmuhelyekkel rendelkező ipari vándortanfolyamok megszervezésére.

A miniszterelnök a Székelyföldön

A legutóbbi minisztertanácsban egész sor időszzerű politikai és gazdasági kérdést vitattak meg. Targyalásra kerültek a visszatért területekkel kapcsolatos problémák is.

A miniszterelnök esztendőnkön különvonaton a Székelyföldre utazott ahol a helyszínen tanulmányozta a problémákat. Előrelátá-

tólag csak a jövő hét elején jön vissza és a képviselőház csak a jövő hét végén ül össze.

Mint ismeretes, két törvényjavaslat kerül benyújtásra a Ház összeülésekor. Az első Erdély visszatéréséről szól a másik pedig a visszatért területek parlamenti képviseléről intézkedik.

Görög - török titkos megállapodás

(NST) A Popolo di Roma isztanbuli tudósítója a következőket írja:

— Ankarában a legnagyobb figyelemmel kísérik a görögországi eseményeket. Enis Akugyen görög követ, aki legutóbb isztanbulban járt és hosszabb megbeszélést folytatott Ismet Inönü török államelnökkel, visszaérkezett Athinbe. Ankarában nagy jelentőséget tulajdo-

nítanak Enis Akugyen és a görög államférfiak most megindult tanácskozásainak.

A török államfő környezetében úgy tudják hogy Ismet Inönü nem hagyja belesodorni Törökországot az európai bonyodalmakba, ha a Balkán déli részében nitalán komplikációk állnának elő Törökország csak abban az esetben avatkozna bele az európai bonyodalmakba, ha

támadás érné az ország területét, vagy pedig a Nestos folyótól keletre fekvő trácia görög területet.

Görögország és Törökország között titkos katonai megállapodás áll fenn, amelynek értelmében a Nestos folyó keleti partján fekvő görög területek védelmét a török hadsereg látja el és ez a magyarázata annak is, hogy az ugynevezett Metaxas vonal csak a Nestos folyóig terjed.

Anglia továbbra is nyomást gyakorol Törökországra, amelyet annak akar rávenni, hogy kössön azonnali megállapodást Oroszországgal, még akkor is ha lényeges engedményeket kell tennie és áldozatokat kell hoznia.

Az angolok abban reménykednek, hogy a baráti Törökországról ilyen módon ki tudják majd terjeszteni az orosz befolyást a Földközi tenger vidékére. Mivel a törököknek lényeges engedményeket és áldozatokat kellene vállalniuk Oroszország megnyerése érdekében. Törökország ebben az esetben félig-meddig orosz protektorátussá süllyedne.

Amennyire Ankarában értesülésekhez lehet jutni, ennek a török orosz megállapodásnak a létrejöttét még súlyos nehezítések főkép Moszkvából érdekelnek. Az orosz kormány megvetéssel elutasít minden közvetlen, vagy közvetett angol közvetítést.

Hirdessen az ALFÖLD-BEN

Debrecen állategészségügyi helyzete

Debrecen város területén augusztus hónapban az állategészségügyi állapotok továbbra is jók voltak.

A hivatalból kimutatandó ragadós állatbetegségek közül fellelhető a lépfene az első állategészségügyi kerületben, a sertéspestis a III. IV. VII. és IX. a. kerületben; megszűnt a lórühesség az V. a) kerületben, végül a sertésorbán az első állategészségügyi kerületben.

Az állatforgalom augusztusban következő volt: Vasuton szállított 58 drb. ló, 230 drb. ló, 4 évén felüli és 4 drb. 2 évén aluli szarvasmarha és 38 borjú, 610 drb. hizott sertés, 178 drb. sovány sertés és 414 drb. süldő. Gépkocsikkal került elszállításra 7 drb. borjú.

Ezek szerint az állatforgalom augusztus hónapban az előző haviforgalomhoz viszonyítva a lovak és borjúkat illetőleg csökkent, felnőtt szarvasmarhák és hizottsertések száma változatlan, a sovány sertések és süldők forgalma emelkedett.

HUNGÁRIA

FILMSZÍNHÁZ

Szombaton : 5, 7, 9-kor, vasárnap d. n. 3, 5, 7 és 9 órai kezdettel Híradókkal

SARAJEVO

Kormányzó Urunk bevonulása ERDÉLYBE!

APOLLÓ-MOZI

Szombaton 5, 7, 9-kor, vasárnap 3, 5, 7, és 9 órai kezdettel a :

Fekete éjszakák

Repülőerődök is kap Anglia Amerikától?

(Német T. I.) Az „Amerikai védelmi bizottság” jelenleg 25 úgynevezett „repülőerőd” megszerzésén fáradozik Anglia részére. Ezt a tervet a szenátus hétfő délutáni ülésén az elszigetelődés hívei erős bírálat tárgyává tették. Clark demokrata szenátor, annak az aggodalmának adott kifejezést, hogy az ilyen törekvések szöszlői a bombavető gépek átengedésével nem elégednek meg, hanem egy szépnapon csatahajók és csapatok küldését is követelik.

(NST.) Az angol birodalom által átengedett flotta és légi támaszpontok átvétele megkezdődött.

Az újfundlandi St. Johns kikötőjébe befutott a St. Louis amerikai cirkáló, a számos amerikai haditengerészeti szakértőt hozott J. W. Greenslade ellentengernagy vezetésével. A szakértők tanulmányozni fogják az újfundlandi kikötő berendezését és megfelelő helyzeteket keresnek, amelyek támpontul szolgálhatnak az amerikai flotta számára. A bizottság a Bermuda szigetektől jött, ahol hasonló tanulmányokat végzett. A St. Louis cirkálón kívül három amerikai repülőgép is érkezett St. Johnsba és szintén repülésügyi szakértőket hozott.

A tavalyinál kevesebb Európának a búzatermése

(NST.) Amíg Németországban a békeidőkhöz hasonlóan már közélettel a gabonatermés hozzávetőleges eredményét, addig a legtöbb európai államból hiányzanak a pontos adatok. Az olasz nemzetközi mezőgazdasági intézet, a szakajtó és más általános hírek alapján azonban hozzávetőlegesen felbecsülte a gabonatermést. Így az összeállított adatok azt mutatják, hogy az idei gabonatermés általában rosszabb volt, mint a tavalyi.

A délkelet-európai államokban sokat szenvedett a vetés az időjárási viszonyoktól, ami a terméseredményen is meglátszik. A földközi-tenger-melléki államokban nagy különbségek mutatkoznak a különböző gabonafajták

termésében, de itt is általában valamivel gyengébb az összeredmény, mint a múlt évben. Egyetlen kivétel Spanyolország, ahol a termés jobb, mint a múlt évi, ennek oka azonban az, hogy Spanyolországban a múlt évben még nagyon meglátszott a termésen a polgárháború hatása.

Mind ezek az államok összesen körülbelül tizenkétmillió tonna búzát termeltek az idén, amely mennyiség megközelíti az 1934/38 évi átlagot, de ötszáz ezer tonnával kevesebb a tavalyinál. Egész Európa búzatermése a Szovjetunió kivételével összesen negyvenmillió tonnára becsülhető, azaz 6,4 millió tonnával, vagy tizennégy százalékkal kevesebb mint a múltévi termés.

A legkisebb ipari munkabérek

A kereskedelem és közlekedésiügyi miniszter megerősítette a kereskedelemben alkalmazott ipari szakmunkások részére a legkisebb munkabérek az egész ország területére kiterjedő hatállyal megállapítani hivatott bizottságnak az alábbi határozatát:

A határozat alkalmazása szempontjából az ország területe három csoportba oszlik, úgy mint:

I. Budapest székesfőváros, továbbá Kispeszt, Pestszentkereszt, Pestszentlőrinc, Rákospalota és Újpest megyei városok.

II. Az ország területén lévő összes törvényhatósági jogú és az

I. csoportban fel nem sorolt összes többi magyar városok.

III. Az ország területén lévő összes községek. Férfi vagy női szakmunkásnak az iparában teljesített szakmai gyakorlat idejéhez képest legkisebb munkabéreként a legkisebb munkabéreként a következő hetibérek kell fizetni.

I. II. III. területi csoportban
1. Az első szolgálati évben 18.40
16.—14.20. 2. A második és harmadik szolgálati évben 24.—20.10
17.80. 3. A harmadik szolgálati év után 30.—26.20 23.50.

Az előbbi bekezdésben említett



De korán sötétedik!... Bizony, ideje beszerezni az új Tungsrám Krypton lámpákat!

szakmai gyakorlat idejének megállapításánál figyelmenbe kell venni az ipari szakmunkás által saját szakmájában egy vagy több munkaadónál teljesített szakmai gyakorlatának összes idejét.

A félnapi munkaidőre alkalmazott ipari szakmunkás legkisebb munkabére az egész napi munkaidőre megállapított megfelelő hetibérnek 65 százaléka. Ennek az alkalmazásnak azonban egyhuzamban espedig vagy délelőtt, vagy a délután folyamán kell történnie.

Amennyiben a félnapi munkaidőre alkalmazott ipari szakmunkás félnapon túl is teljesít szolgá-

latot, úgy részére az egész napi munkaidőre megállapított megfelelő hetibért kell fizetni.

Tulórakért 25 százalékkal magasabb munkabért kell fizetni.

Természetbeni juttatások ellenértékűl az Országos Társadalom Biztosító Intézet által időnként megállapított összegeket kell számításba venni.

A jelen határozat rendelkezései nem érintik az olyan más jogszabálynak, szokásnak, szerződésnek vagy megállapodásnak hatályát, amely az alkalmazottnak a jelen határozatban foglaltaknál kedvezőbb helyzetet biztosít.

ANYAKÖNYV HIREK

Eljegyzések: Tóth Ferenc mezőgazdasági kultisztviselő—Iván Margit, Bus Antal fm.—Czinke Borbála, Sántha Lajos fm. napzamos—Vargha Mária, Tegez u. 3.

Házasság: Kohn Vilmos kereskedő segéd—Goldberger Gizella.

Születések: Sántha Benjámín molnár, leánya (ikrek) Jutka és Sári, Dr. Balogh István muzeumi gyakornok, leány Réka, Majinka András npsz. fiu András, Anderkó Ferenc erdőőr fiu Ferenc, Kovács József cipész fiu Imre, Mező József orvostanhallgató fiu Zsombor, Györi Sándor fm. fiu Imre, Maronyai István állványozó fiu Gábor, Szalai András bérlő leány Katalin, Radócz István tehenész, leány Margit, Gábori József Bagamér, leány Margit, Vargha József gyári munkás Balaton u. 36, fiu József.

Halottak: özv. Jungreis Miklósné izr. 64 éves, Arány J.-u. 12. Sóvágó Márton, ref. 52 éves Hajduböszörmény, özv. Nagy Lajos r. kat. 84 éves, Csapó u. 49. Berkes István r. kat. 44 éves Budapest, Asztalos Juliánna ref. 5 hónapos,

Gyermekmenhely, özv. Biró Ferencné ref. 75 éves, Csizsokert-utca 41. Fogarasi József Máv. nyb. munkás ref. 88 éves Toldi u. 25, Sziogyártó Juliánna ref. 14 hónapos Dömsödi u. 36. Törös Kálmán ref. 2 éves Csenger. Bencze István ref. 12 éves, Hargitta u. 18. Soós Sándor ref. 9 éves Hajdudorog. Köblös Mária g. kat. 19 éves Geszteréd. Gelencei Ferenc ref. 58 éves, Kishegyesi ut 40, özv. Gröll Frigyesné r. kath. 64 éves, Bodnár Mihályné ref. 58 éves, Bellegelő 56. Szabó József r. kat. 16 hónapos, Balmazújváros, Toma János r. kat. 5 éves, Miklós-u. 53. Gaál Lujza ref. 14 hónapos Bőszörményi-ut 58, Dr. Barts Jenő egyet. gazd. hiv. igazgató r. kath. 56 éves, Klinikai telep.

VÍGSZÍNHÁZ

MOZGÓ

Deanna Durbin legújabb szórakoztató fordulatú világhírnépe: **VÁLASZUTON**
Szereltem, csodás énekszámok!
Előadások szombaton: 5, 7, 9, vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor.

ÚJ CÉG AZ „UNIO“-BAN!

Örömmel tudatjuk igen tisztelt Tagjainkkal, hogy sikerült a cégeink sorába megnyernünk:

Wawruch Alajos

Szent Anna-utca 6. szám alatti keztyűsmester céget, ki a legnagyobb előzetekénységgel szolgál ki: mindentéle kézz és mértékutáni elsőrendű bőrkezttyűket, továbbá vállal szakezerű javítást, tisztítást és alakítást.

UNIOközponti hiteliroda

Piac-utca 44. sz. Telefon: 29-30.

HIREK

— VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDET-MÉNY. Debrecen város új nagyterdei fa-telépén (Békéssy Béla utca végén) létesítendő erdőfőri lakást és irodahelyiségeket tartalmazó épület I. föld, kömüves, elhe-lyező, II. áos, III. bádagos, IV. asztalos, lakatos, mázó, üveges, V. vászonredőny, VI. vízvezeték és csatornázás, VII. vil-lanyvilágítás munkáinak vállalatba adá-sára nyilvános versenytárgyalást hirdet a polgármester.

Az építés költségei biztosítva vannak. Az előírt, okmánybélyeggel ellátott szá-bályszerűen kiállított összefűzött, sajátke-zűleg aláírt és a hátulapon cégszöveges pecséttel ellátott ajánlat „Ajánlat a Nagy erdőben létesítendő erdőfőri lakást és iro-dát tartalmazó épület munkáira” feliratu, pecséttel lezárta, sörtellen borítékba he-lyezve 1940. évi október hó 3-án csütör-tökön délelőtt 10 óráig Debrecen város közigazgatási iktató hivatalába nyújtandó be, vagy oly időben adandó postára, hogy a jelzett határidőig az iktató hivatalhoz beérkezzen.

A beérkezett ajánlatok ugyanazon nap dél előtt 11 órakor nyilvánosan bontatnak fel a városháza kistanácstermében, amely eljárásan ajánlattevők, vagy képviselőik jelen lehetnek.

A jelen kivonatos versenytárgyalási hirdetőményt kiegészítő részletes versenytárgyalási hirdetőmenny, valamint az ajánlati és költségvetési iratok az összes munkára vonatkozóan a műszaki ügyosz-mályban (Csapó utca 35. II. em. 12. szá-mu szobában) díjmentesen megszerzhe-tők. A tervek ugyanott megtekinthetők.

— Debrecen város epreskerti méntel-pén a konyhaépületbe 1 db. kb. 160x200 cm. méretű beépített tűzhely egy üsttel, 1 db. kb. 1x1.5x0.4 méretű víztartály, — 1 db. vízleöntő öntöttvas kagyló rézesap-pal, 2 db. kétszoros öntöttvas fali moso-gató 4 db. rézesappal, különféle méretű külső (nem falba futó) vascső vezeték eladására az 1940. évi szeptember hónap 25-én, délelőtt 9 órai kezdettel nyilvános árverés fog tartatni.

Vevő az eladott tárgyakat saját költség-gén köteles lebontatni és köteles az épü-letben a bontásból kifolyólag okozott ká-rokat saját költségére szakszerűen hely-reállítani.

A vételár készpénzben kifizetendő.

ADÓFIZETŐK FIGYELMÉBE

Az egyenesadókra vonatkozó egyes tör-vényes rendelkezések módosításáról és a kiegészítéséről szóló 1940. XII. tc. 45. §-a s a m. kir. Pénzügyminisztériumnak ezen törvényhely végrehajtása tárgyában ki-adott 137.300—1940. VII. sz. rendelete sze-rint az az adózó, aki

a.) pótlólag olyan jövedelmeket és va-gyontárgyakat jelent be, amelyeket az 1940. évre szóló általános kereseti, ille-tőleg jövedelem- és vagyonadó bevallásá-ban elhallgatott, vagy nem helyesen val-lott be, vagy amelyekről bevallást egyál-talában nem adott;

b.) bejelentését 1940. évi szeptember hó 30. napjáig megteszi;

c.) olyan elhallgatott vagyont jelent be, amelynek értéke az adó alá már beval-lott vagyontárgyainak értékével együtt 1938. évi február hó 28-án az 50.000 pen-gőt nem haladta meg;

d.) az adóalapul vett jövedelem vagy vagyon helytelen, vagy valótlan bevallá-sa, vagy a bevallás elmulasztása miatt eljárás alatt nem állott, illetőleg ellene a pénzügyi hatóság részéről eljárás még nem indult, — közkegyelemben részesül-het. Közkegyelemben részesülhet az az adózó is, aki az 1939. évet megelőző é-vekben élvezett olyan jövedelmet, ame-lyel általános kereseti, illetőleg jövede-lemadó bevallásából kihagyott, azonban ezt a jövedelmet felélte és nem alakított belőle olyan vagyont, amely vagyonadó alá esnék, ha az elhallgatott jövedelmet 1940. szeptember hó 30-ig bejelenti és az

FÉRFIÖLTÖNY

ÉS KABÁT-SZÖVEGEC OLOSÓN ÉS IGEN NAGY VÁLASZTÉKBAN

PETRIKNÉL

szent ANNA U. 5.

ennek alapul vételével kiszámított adó-különbözötet a bejelentéssel egyidejűleg és egy összegben befizeti.

A közkegyelem engedélyezésének az a célja, hogy azok az adózók, akik a hou-védelem és a közgazdaság fejlesztéséről egyes népjóléti beruházásokról s ezek költségeinek fedezéséről szóló 1938. XX. tc. 8. §-ának 3. bekezdésében biztosított közkegyelemben a beruházási hozzájárulással kapcsolatban azért nem részesül-hetnek, mert vagyonuk értéke az 50.000 pengőt nem haladván meg, bevallást nem voltak kötelesek adni, a multban elköve-tett cselekményeik következményei alól szabaduljanak, ha a rendelet fenn a (d.) pontokban felsorolt feltételeinek eleget tesznek.

A fennírt feltételek teljesítése esetében a közkegyelem kiterjed az elhallgatott jövedelemmel, vagy vagyonnal kaposo-ltban az 1940. évet megelőző időre ki-vehető összes állami és helyhatósági a-dókra.

Az elhallgatott jövedelem vagy vagyon bejelentését szabályszerű adó-bevallási határidőn belül az illetékes m. kir. adó-hivatalnál közvetlenül megtenni a beval-lási-iv minden rovatának pontos kitöltése mellett s ebben az elhallgatott jövede-lmeket jövedelemforrásként, az elhall-gatott vagyontárgyakat pedig vagyoneso-portenként felsorolni és a jövedelem ösz-szegét, illetőleg vagyontárgy értékét is feltüntetni. A bevallási-iv külsőzetén meg kell jelölni, hogy ez a bevallás jövede-lmek és vagyontárgyak pótlagos bejelent-tésére szolgál.

Közkegyelemben csak azok az adózók részesülhetnek, akik bejelentésüket az adott határidőn belül teszik meg és min-den elhallgatott jövedelmet és vagyont bevallottak s abból nemlétező teher-tételeket nem vontak le.

Az az adózó, aki a már beadott beval-lásában koholt teher-tételeket állított be, bejelenteni köteles azt az összeget, ame-lyet adózó jövedelmét vagy vagyonát il-y módon alacsonyabb összegben tüntette fel. Az, aki a közkegyelem elnyerése céljából valótlan bejelentést tesz, vagy a bevallásából adóköteles jövedelmeket és vagyontárgyakat kihagy, vagy jogorvos-latának indokoltságát valótlan nyilatko-zatot tesz, a közkegyelem elvesztésén fe-lül a fennálló törvényes rendelkezések szerinti büntetés alá esik.

— Debrecen sz. kir. város elsőfoku köz-igazgatási hatósága közhírré teszi, hogy Szent Anna utcán 1 db. szőke koca ser-tés kb. 2—3 éves 1940 augusztus hó 23-án felügyelet nélkül és bitangóságban ta-lálattott.

Az állat a város istállójában (Bethlen u. 39 sz.) van gondozás alatt. Ha az iga-zolt tulajdonosa a közhírrételtől számi-tott 14 nap alatt az állat átvétele céljából nem jelent be, — a gazdátlanul talált állat az 1984. XXX. tc. végrehajtása tár-gyában kiadott 48.000—1894. F. M. sz. rendelet 107 §-ában foglalt rendelkezések alapján 1940 szeptember hó 23-án megtar-tandó sertésvásáron fog nyilvános árve-résen értékesíteni. Debrecen sz. királyi város elsőfoku közigazgatási hatósága.

— A hivatalos lap a belügyminiszter rendeletét az adománygyűjtés betiltását közli. A rendelet szerint az utóbbi idő-ben a közönség áldozatkészségét több közérdekű cél megvalósításának előmoz-dítása érdekében fokozottan igénybe ve-tték. A miniszteri rendelet utasítja a pol-gármestereket, hogy további rendelkezé-sig újabb adománygyűjtésére engedélyt nem adhatnak ki. Ez a tiltó rendelkezés nem vonatkozik nem vonatkozik az ele-mi csapás esetében kért gyűjtésre.

— A Magyar Földművelésügyi Minisz-ter a zsir és szalonna termelés fokozása érdekében akként intézkedett, hogy 1940 augusztus 29-e után a Budapest — ferenc-városi sertésvásárra felhajtott 160 kg-on felüli elsőrendű mangalica és zsirsertés-jellegű keresztzett sertés után a hízaló gazdának az árkormánybiztos által meg-állapított legkisebb áron felül még 15 P. árkiegészítést kell megírtenni. Akik te-hát 160 kg-on felüli elsőrendű mangalica vagy zsirsertés jellegű keresztzett ser-tést bocsájtanak Budapestesten való el-adásra áruba, az árkiegészítés kiutalását feltétlenül kérelmezzék. A szükséges ut-baigazítást a községbizán a marhalevel kezelő adja meg.

— A román vezérkar közleménye sze-rint a magyar-román vegyes bizottság szeptember 2-én közli visszaszolgál-tatni az átadott területeken annakidején a románok által elrekkvirált javakat.

Az élősértés legmagasabb ára

Az A-ellenőrzés országos kor-mánybiztos 1940 évi szeptember hó 12 től kezdődőleg az élősértés-ekért — legalább 12 órai kopla-lás után — kifizethető legmagá-sab árakat Debrecen sz. kir. város területére a hízaló gazdaságokban történt átadás esetén az alábbiak szerint állapította meg:

a.) legalább 160 kg. sulyu fiatal (legfeljebb 2 éves) tenyésztésbe nem fogott, jól hizott elsőrendű zsirsertés 1.34 P.

b.) legalább 140 kg. sulyu fia-tal (legfeljebb 18 hónapos) vagy legalább 150 kg.-os (legfeljebb 2 éves), tenyésztésbe nem fogott, jól hizott elsőrendű zsirsertés 1.28 P.

c.) legalább 110 kg. sulyu, fiatal, jólhizott zsirsertés elsőrendű fiatal angol tőkesertés, elsőrendű sonka-süldő 1.26 P.

d.) legalább 100 kg. sulyu, fiatal középminőségű szedett sertés, leg-alább 170 kg. sulyu hizott zsirser-tés, korra való tekintet nélkül 1.22 P.

e.) 170 kg.-nál kevesebb sulyu sertés, korra való tekintet nélkül, silány minőségű sertés 1.16 P.

Vásáron, vagy vevőhöz szállítva történt eladás esetén a szállítási tőnyleges költsége, kg-ként azon-ban legfeljebb 4 fillér, a hízaló gazdaságban történt átadás esetére érvényes legmagasabb árhoz hoz-zászámítható.

Vasuton történő szállítás esetén a szállítási jegyen kifizetett vétel-árat a közszégi elöljáróság által iga-zolatni kell.

A hadigondozottak kívánságai

A hadigondozott dohányárosok nemrég ülést tartottak és külön-böző szakmai kérdéseket tárgyal-tak meg. Az ülésen a hadigondoz-tott dohányárosok 17 pontban fog-lalták össze kívánságaikat, illetve követeléseiket. E pontok közé tar-tozik a jutalék felemelése, a kor-látolt dohányáros engedélyeseknek rajonirozása, ami azt előzoza, hogy a korlátolt engedéllyel rendelkező kávéházak, vendéglők sth. dohány-árubeszerzés céljából egy-egy ki-zárólagos dohányárudához tartoz-zanak.

Követelték a zárórakérdés újbóli rendezését is, amely egyik igen fontos megoldásra váró probléma. Foglalkozott az ülés a sulyos adó-terhekkel is. A 17 pontba foglalt követelést hamarosan eljuttatják az illetékes helyre.

A besszarábiai né-metek hazatelepítése

A besszarábiai németek kitele-pítését irányító német bizottság szombaton Galacnál átlépte a ro-mán—Sovjetorosz határt. A mun-kálatokat közvetlenül a kitelepíté-si bizottság megérkezése után meg-kezdtek Besszarábia különböző he-lyiségeiben. A bizottságot több gőz-hajó vitte át sovjetorosz terü-etre ahol Lorenz védőosztagos főcsoport-vezető, a német közvetítőközpont vezetője, a Jupiter gőzös fedélzetén fogadta Veretennikov őrnagyot, a sovjet kormány képviselőjét. Tol-mácsolta a Német Birodalom üd-vözletét és annak a reményének

adott kifejezést, hogy két áttelepi-tési bizottság a német—sovjeto-orosz kapcsolatok szellemében, sur-lódás nélkül fog együttműködni.

Franzia-Indokina helyzete

(KH.) Hanoiból amerikai hivata-los körökhöz érkezett jelentések szerint a japán csapatok benyo-mulása Francia-Indokina küszö-bön áll. A francia katonaság elég-telen hatékony ellenállás kifejté-sére s úgy tudják, hogy a francia kormány megelégszik egy jelké-pes tiltakozással.

Sulyosbitja a helyzetet, hogy Csangkaisek csapatai szintén fel-vonultak Indokina határára, hogy a japán csapatok bevonulásának pillanatában szintén átlépték a határt. Beavatott körökhben Fran-cia-Indokina területén japán-kínai összeecsapással számolnak.

Kétségtelen, hogy a várható ese-mények a francia gyarmati uralom végét jelentik a Távol Kelet e ré-szén, ahová a franciák pontosan hatvan évvel ezelőtt vonultak be.

MOZI

Fekete éjszakák

(Bemutatta az Apolló filmszínház)

A Cornwaldi grófok kettős élet-ének izgalmas bűnügyi történetét érzékelteti ez a film s a nézők-zönség a film első méterétől az utolsó méterig állandóan feszült izgalommal nézi a sorozatos izgal-mas eseményeket. A film felvéte-lei rendkívül jól sikerültek, a ten-geri jelenetek felejthetetlenül szé-pek. A rendezés kitűnő, Charles Langton alakítása mintaserű. A „Fekete éjszakák” nagy közön-ségsikere van. A filmet időszerű bíradó és remek kíséző előzi meg.

VÁLASZTÓZ

(Bemutatta a Vigszínház mozgó.)

Keillemes, szórakoztató legújabb Deanna Durbin film, melyet nagy siker mellett perget a Vigszínház mozgó. A bájos Deanna Durbin oly élethűséggel alakítja szerepét, hogy szinte csodálatot vált ki rag-gogó játéka. Ebben a filmben Deanna Durbin kívül igen jó szereplő gráda csillogtatja magas művészetét. A közönség vélemé-nye szerint Deanna Durbinnek még nem volt ilyen ragyogó film-je.

A kisérőműsor időszerű.

ALFÖLD

IDŐSZAKI POLITIKAI LAP

Megjelenik szombaton délután.

Előfizetési díj: félévre 2.50 P. Egész évre 5 P. Vidékre félévre: 3 P, egész évre 6 P.

Felelős szerkesztő és kiadó Dr. Diószeghy János laptulajdonos. Szerkesztőség és kiadóhivatal Ferenc József ut 41. szám.

Nyomatott: dr. Diószeghy János és Máthé Gábor nyomdavállalatnál Debrecen, Piac ucca 41 szám.

Felelős nyomdavezető: Máthé Gábor.